
Значения Индекса WBI в динамике, % опрошенных 

 Первая 
волна (2-я 
пол. 2015) 

Вторая 
волна, (1-я 
пол. 2016) 

Третья 
волна (1-я 
пол. 2017) 

Четвертая 
волна (2-я 
пол. 2017) 

Пятая 
волна (2-я 
пол. 2018) 

WBI в целом 55,9 56,8 58,7 69,1 69,4 

Частный индекс 
«Культура 
предпринимательства» 

75,2 65,6 66,3 71,2 81,3 

Частный индекс 
«Личные качества» 

63,2 67,8 66,7 66,8 76,3 

Частный индекс 
«Предпринимательская 
экосистема» 

47,0 50,1 53,5 57,6 63,2 

 

«Как Вам кажется, по какой причине женщина становится предпринимателем?»*, 

% опрошенных женщин, не ведущих предпринимательскую деятельность 

Возможность больше зарабатывать, чем работая по найму 92 

Творческая и профессиональная самореализация 91 

Возможность свободно распоряжаться собой и своим временем 89 

Желание принимать самостоятельные решения и не иметь 
начальников кроме себя  

88 

Наличие профессионального опыта в сфере будущего бизнеса 79 

Наличие хорошей команды, партнеров 78 

Отсутствие достойной работы по найму 75 

Наличие стартового капитала 73 

Возможность руководить другими людьми 54 

* Сумма ответов превышает 100%, т.к. респонденты могли выбрать несколько 

вариантов ответа 

 

«А что, по-вашему, мешает женщине сегодня открыть собственный бизнес?»*, % 

опрошенных женщин, не ведущих предпринимательскую деятельность 

Отсутствие финансовых возможностей для старта, сложность 
привлечения инвестиций 

88 

Нехватка знаний и опыта ведения бизнеса 82 

Неуверенность в собственных силах 75 

Нестабильная экономическая ситуация 73 

Непонимание, в какой сфере развивать бизнес 73 

Административные барьеры 67 

Занятость в семье, наличие маленьких детей 62 

Нехватка времени 47 

Недоступность инфраструктуры 35 

* Сумма ответов превышает 100%, т.к. респонденты могли выбрать несколько 

вариантов ответа 

 

«Как Вы считаете, как изменились условия для начала собственного бизнеса в 

Вашем регионе за последние полгода?», % опрошенных женщин-

предпринимательниц 

Стали лучше 26 

Не изменились 39 



Стали хуже 33 

Затрудняюсь ответить 2 

 

«Как изменился оборот Вашей компании за последние полгода?», % опрошенных 

женщин-предпринимательниц 

Вырос 27 

Не изменился 40 

Сократился 31 

Затрудняюсь ответить/отказ 2 

 

«В текущем квартале Ваше предприятие осуществляло расширение бизнеса за 

счет собственной прибыли?», % опрошенных женщин-предпринимательниц 

Да, осуществляло расширение 24 

Объём бизнеса остался неизменным 65 

Нет, сокращало бизнес/производство 11 

Затрудняюсь ответить/отказ 0 

 
 
 

«Увеличивали ли Вы оплату труда сотрудникам Вашего предприятия за 

последние полгода?», % опрошенных женщин-предпринимательниц 

Да, увеличивали 28 

Не изменяли 66 

Нет, сокращали 5 

Затрудняюсь ответить/отказ 1 

 
 

«Планируете ли Вы в следующем полугодии увеличить оплату труда сотрудникам 

Вашего предприятия?», % опрошенных женщин-предпринимательниц 

Да, планируем увеличить 26 

Планируем оставить неизменной 64 

Нет, планируем сократить 4 

Затрудняюсь ответить/отказ 6 

 
 

«За последние 6 месяцев Вы увеличивали штат сотрудников?», % опрошенных 

женщин-предпринимательниц 

Да, увеличивали 24 

Не изменяли 64 

Нет, сокращали 12 

Затрудняюсь ответить/отказ 0 

 
 

«Планируете ли Вы увеличить штат сотрудников в следующие 6 месяцев?», % 

опрошенных женщин-предпринимательниц 

Да, планируем увеличивать 26 

Планируем оставить неизменным 63 



Нет, планируем сокращать 8 

Затрудняюсь ответить/отказ 3 

 
 

«Привлекали ли Вы за последние 6 месяцев дополнительные финансовые 

ресурсы для Вашей компании (кредит, инвестиции, лизинг и т.д.)?», % 

опрошенных женщин-предпринимательниц 

Да 38 

Нет 61 

Затрудняюсь ответить 1 

 
 

«Легко ли было получить эти финансовые ресурсы?», % опрошенных женщин-

предпринимательниц 

Да 58 

Нет 40 

Затрудняюсь ответить 2 

 

 

«Как Вы думаете, если в следующем полугодии Вашему предприятию 

понадобятся дополнительные финансовые ресурсы, их привлечь будет проще, 

чем сейчас?», % опрошенных женщин-предпринимательниц 

Да, проще 19 

Останется без изменений 49 

Нет, сложнее 22 

Затрудняюсь ответить/отказ 10 

 

 

«Как Вы думаете, Ваша компания будет испытывать потребность в 

дополнительном финансировании в следующие 6 месяцев?», % опрошенных 

женщин-предпринимательниц 

Да, будет испытывать 46 

Нет, не будет испытывать 43 

Затрудняюсь ответить/отказ 11 

 

«Как изменилась доступность бизнес-образования за последние 6 месяцев?», % 

опрошенных женщин-предпринимательниц 

Улучшилась 63 

Не изменилась 28 

Ухудшилась 4 

Затрудняюсь ответить/отказ 5 

 
 

«Как изменится доступность бизнес-образования в следующие 6 месяцев?», % 

опрошенных женщин-предпринимательниц 

Улучшится 56 

Не изменится 30 



Ухудшится 5 

Затрудняюсь ответить/отказ 8 

 
 

«Как изменилась доступность инфраструктуры для детей дошкольного возраста 

(детские сады, развивающие занятия и т.д.) за последние 6 месяцев?», % 

опрошенных женщин-предпринимательниц 

Улучшилась 54 

Не изменилась 34 

Ухудшилась 12 

Затрудняюсь ответить/отказ 0 

 
 

«Как изменится доступность инфраструктуры для детей дошкольного возраста 

(детские сады, развивающие занятия и т.д.) в следующие 6 месяцев?», % 

опрошенных женщин-предпринимательниц 

Улучшится 45 

Не изменится 40 

Ухудшится 8 

Затрудняюсь ответить/отказ 7 

 
 

«Как изменились Ваши профессиональные навыки за последние 6 месяцев?», % 

опрошенных женщин-предпринимательниц 

Улучшились 56 

Не изменились 42 

Ухудшились 2 

Затрудняюсь ответить/отказ 0 

 

«Как изменятся Ваши профессиональные навыки в следующие 6 месяцев?», % 

опрошенных женщин-предпринимательниц 

Улучшатся 57 

Не изменятся 38 

Ухудшатся 1 

Затрудняюсь ответить/отказ 4 

 
 
Источник: НАФИ 
 
Оставайтесь в курсе! Интересная аналитика у вас в почте. Подписывайтесь на http://nafi.ru 
Новости и обсуждения на https://www.facebook.com/nacfin 

http://nafi.ru/
https://www.facebook.com/nacfin/

